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                                                                                                                      Торғай гуманитарлық 
                                                                                                                       колледжі
«Саналы ұрпақ» үйірмесінің жоспарлы іс-шарасы.
Үйірме жетекшісі:  А.Абжанов
Қатысқандар:  Үйірме мүшелері
Білім беру саласында сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениеттілікті қалыптастыру мақсатында «Арқалық адалдық алаңы» жобасының мүшелері қалалық «Аманат» партиясының мәжіліс залында Н.Құлжанова атындағы Торғай гуманитарлық колледжінің «Саналы ұрпақ» үйірмесінің мүшелерімен бірлескен кездесу өткізді. Жиынды «Арқалық адалдық алаңы» жобасының менеджері А.Магомедов жүргізіп отырды.
Күн тәртібі:
Сыбайлас жемқорлыққа қарсы қимыл-әрекет Концепциясының шеңберінде жастарды академиялық адалдыққа (әділдікке), кәсібилікке тәрбиелеу.
Кездесуде «Аманат» партиясының Арқалық қалалық филиалының төрағасы С.Тасмағанбет баяндама жасап, қаламызда партияның атқарып жатқан игі істері жайлы мәлімет беріп, ел тұтқасы болар жастарды жемқорлық фактілеріне куә болған жағдайда қарсы батыл әрекет етуге, тұрып жатқан елді-мекеніміздің, еліміздің шынайы патриоты болуға шақырды. 
Кездесу барысында студенттер көкейде жүрген сұрақтарын қойып, пікір алмасып, өз ойларын да ортаға салды.
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