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· Об утверждении Правил оказания государственной услуги "Предоставление бесплатного питания отдельным категориям граждан, а также лицам, находящимся под опекой (попечительством) и патронатом, обучающимся и воспитанникам организаций технического и профессионального, послесреднего и высшего образования. Дата изменения: 03.04.2023 г.
· Об утверждении Правил предоставления академических отпусков обучающимся в организациях технического и профессионального, послесреднего образования. Дата изменения: 13.07.2023 г.
· Об утверждении Правил распределения мест в общежитиях организаций образования. Дата изменения: 07.10.2024 г.
· О порядке оказания государственной услуги "Выдача дубликатов документов о техническом и профессиональном, послесреднем образовании". Дата изменения: 02.10.2024 г.
· Об утверждении Типовых правил приема на обучение в организации образования, реализующие образовательные программы технического и профессионального, послесреднего образования. Дата изменения: 11.10.2022 г.
· О внесении изменений в приказ Министра образования и науки Республики Казахстан от 20 января 2015 года № 19 "Об утверждении Правил перевода и восстановления обучающихся по типам организаций образования". Дата изменения: 22.05.2020 г.
· О правилах оказания государственной услуги "Выдача справки лицам, не завершившим техническое и профессиональное, послесреднее образование" Дата изменения: 17.11.2023 г.
· Об утверждении Правил и условий проведения аттестации педагогов, занимающих должности в организациях образования, реализующих общеобразовательные учебные программы дошкольного воспитания и обучения, начального, основного среднего и общего среднего образования, образовательные программы технического и профессионального, послесреднего, дополнительного образования и специальные учебные программы, и иных гражданских служащих в области образования и науки. Дата изменения: 02.04.2024 г. 

